用药干预前后门诊处方不合理用药情况分析

陈 红(江苏省苏北人民医院药剂科,江苏 扬州 225009)

摘要 目的:了解用药干预前后门诊处方不合理用药情况。方法:采用回顾性调查方法,抽取我院 2005 年、2007 年门诊处方各 15 000 张,对不合理用药处方进行统计分析。结果:用药干预前不合理用药处方 2 425 张(占 16.16%),不合理用药现象达 3 526 处(占 23.51%);干预后不合理用药处方 554 张(占 3.69%),干预后不合理用药现象达 853 处(占 5.69%);用药干预后不合理用药处方率明显低于干预前(P<0.01)。结论:用药干预减少了不合理用药现象,提高了临床合理用药水平。

关键词 用药干预;效果;门诊处方;不合理用药

中图分类号:R95

文献标识码:B

文章编号:1006-0111(2008)06-0464-02

用药干预是提高合理用药水平和保证药物治疗效果的重要途径,处方分析是了解用药干预效果的重要方法。我院在2006年医院管理年活动中,将提高医院合理用药水平作为活动的重点,全方位、多途径对临床用药进行干预。为了解用药干预效果,笔者随机抽取用药干预前后各15000张门诊处方,对不合理用药情况进行统计分析,现报道如下。

1 资料与方法

抽取 2005 年和 2007 年门诊处方各 15 000 张, 抽取处方涉及门诊各专科及门诊就诊时间,以保证 其结果的可比性。对配伍(或联用)、选药、剂量、用 法等不合理情况分别进行分类统计。

2 结果与分析

- 2.1 用药干预前后不合理用药处方情况统计。用药干预前不合理用药处方 2 425 张(占 16.16%),不合理用药 3 526 处(占 23.51%);用药干预后不合理用药处方 554 张(占 3.69%),不合理用药达 853 处(占 5.69%);用药干预后不合理用药处方率 明显低于干预前(P<0.01)。不合理用药主要表现为配伍(或联用)、选药、剂量及用法不合理等。不合理用药处方分类比较见表 1。
- 2.2 从表中可见,用药干预前后配伍(或联用)未考虑药物动力学影响和超大剂量两种不合理用药现象没有得到有效干预。分析其主要原因一是临床医师对药物动力学和药物效应学等理论掌握不够,特别是药物新品种、新剂型不断推出后,不能够及时了解,凭个人经验用药。二是由于少数医务人员受经

济利益驱动而导致不合理用药现象的发生。

表 1 用药干预前后不合理用药处方分类比较

分类	亚分类	干预前 干预后 Р值		
		(%)	(%	<u>,</u> 且
配伍或联	未考虑药物动力学影响	0.13	0.09	> 0.05
用不合理	无明确适应证	0.47	0.26	< 0.05
	理化配伍禁忌	0.09	0.03	< 0.05
	生化配伍拮抗	0.24	0.11	< 0.05
	合用后毒副作用增加	0.06	0.01	< 0.05
	速效杀菌药与速效抑菌药联用	0.61	0.22	< 0.01
	中西药联用不合理	0.07	0.03	< 0.05
	作用于同一受体或同类药联用	1.65	0.61	< 0.05
	品种过多	2.72	0.29	< 0.01
选药不	儿童选用喹诺酮类药物	0.10	0.01	< 0.05
合理	孕妇及哺乳期妇女用药不当	0.02	0	< 0.05
	对配伍输液的选择不合理	3.68	1.15	< 0.05
剂量不	超大剂量	0.14	0.09	>0.05
合理	剂量偏低	0.04	0.01	< 0.05
用法不	药物配制的浓度对治疗有影响	0.94	0.35	< 0.05
合理	β-内酰胺类药物 1 日 1 次	4.97	0.33	< 0.01
	氨基糖苷类1日2次	0.04	0	< 0.05
其他		0.19	0.10	< 0.05

3 用药干预主要措施

3.1 加强宣传培训,完善规章制度。利用院训、宣传栏、知识竞赛等形式组织全院医护人员对《药品管理法》《医疗机构药事管理暂行规定》、《处方管理办法》《抗菌药物临床应用指导原则》和江苏省卫生厅"合理核查、合理用药、合理治疗"规范等进行宣传、学习。同时先后制定了医院合理用药管理制度、抗菌药物临床应用监测制度、抗菌药物分级使用管理暂行规定、围手术期预防应用抗菌药物的原则、抗菌药物超常预警机制等,明确了各级临床医师的抗菌药物使用权限,对预防和治疗使用抗菌药物的原则、品种选择、给药方法及用药时限也作了详细规

作者简介: 陈红(1968-), 女, 药师. Tel: (0514) 87937459, E-mail: yzchm1966@126. com.

定,并将相关法规、制度等汇编成册下发到每一位医护人员,以便对照执行。另外,不定期组织开展新药应用及合理用药等知识培训。药剂科制定了医院"基本用药目录",定期出版《药讯》,及时将最新的药物信息传递给广大医护人员。法规宣传和药学知识培训对进一步规范医师处方和药师调剂行为,促进药物合理应用起到了重要作用。

- 3.2 开展药物应用咨询服务。在门诊大厅设立用 药咨询台,由高年资药师负责门诊患者的用药咨询。 目前新药或改进型药物不断进入临床,这就要求药 学人员掌握各种药物特别是新剂型、新品种药物的 药理作用特点,临床应用、不良反应、禁忌证、药物之 间的相互作用,以及同类药物(药名不同)的异同 点,合理应用等知识。
- 3.3 开展临床用药分析和药品用量动态监测。一是把好审查处方关,分析处方用药是否合理,了解临床用药情况,对常见不合理用药实例进行公示,供医护人员对照参考,以便及时改进。二是开展药品用量动态监测,每月召开药事管理委员会议,对全院用药情况进行分析;利用医院信息系统,统计每月药品用量情况,对医院基本用药目录外的列前 10 位药品中非限制应用抗菌药物占 85%以上。
- 3.4 开展临床药师下临床,参与临床用药指导。医院设有专职临床药师,定期到临床,参加病房交接班、查房会诊、特殊病例讨论,通过了解患者病情,身

体状况,接受药物治疗后的疗效,不良反应等综合分析,与临床医生一起调整、完善药疗方案,以期取得最佳的治疗效果。另外,为临床医师进行用药知识小讲座,收集药品不良反应信息。

4 结语

WHO 把合理用药定义为:合理用药要求患者接受的药物适合他们的临床需要,药物的剂量符合他们的个体需要,疗程足够、药价对患者及其社区最为低廉^[2]。在我国,临床不合理用药占病例数的19.6%~26%^[3]。不合理用药是由多种原因造成的,同时也成为制约医疗质量提高的重要环节。因此,用药干预,不仅提高了临床合理用药水平,同时也提升了药学服务水平。药学人员在用药干预中起着举足轻重的作用,药学人员应积极主动地投身于临床用药过程。同时要引进合理用药监测软件,对临床用药进行实时干预,切实为患者提供安全、有效、经济的用药服务。

参考文献:

- [1] 吴永佩. 药学综合知识与技能[M]. 北京:中国医药科技出版 社,2000;43~47.
- [2] Laing RO. Rational drug use; an unsolved problem [J]. Trop Doct.1990. 20:101.
- [3] 中华医学会内科学会,中国药学会药剂/药理学会,全国合理用 药与题学术讨论会纪要[J].中华医学杂志,1985,65(5);258.

收稿日期:2008-04-25

临床药学工作的切入点及其实践

郑 颖(杭州市中医院,浙江 杭州 310007)

摘要 临床药师通过参加查房、实施治疗药物监测、分析药品不良反应、开展咨询服务的方式深入临床,摸索出药师与临床结合的切入点,积极展开药学服务,为进一步深化临床药学工作创造良好开端。谨提供初步的实践经验,以供交流。

关键词 临床药师;临床药学工作切入点;实践

中图分类号: R95 文献标识码:B

文章编号:1006-0111(2008)06-0465-03

当今医院药学的工作热点已从传统的以药物为中心的工作模式转向以患者为中心的药学服务模式,临床药师如何开展药学服务,虽然目前国内还缺乏完善的可供借鉴的经验,但临床药师必须要深入

临床已成为共识^[1]。笔者结合本院实际情况,摸索 出临床药学工作的切入点,从无到有,循序渐进地打 开了临床药学工作局面,现介绍如下。

1 切入点之一:推广应用药物使用评估反馈单,促进临床合理用药

临床药师定期(一周一次)参加临床大查房,通过